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Lacerdas Spielzuge: * Audienz beim Kardinal: Bewege den Kardinal um
SOL OSPIE.L P 8 genau 2 Felder und wirf dann das Klerusplittchen
Nachdem du deinen Spielzug nach den iiblichen Regeln vor dem Kardinal ab. Lacerda erhilt die Anzahl
beendet hast, fithrst du fiir Lacerda folgende Schritte aus: an Periicken, die auf der Riickseite des Plittchens

Splelaufbau 1. Bewege seine Hoflingsfigur. abgebildec sind.

Du spielst gegen Lacerda, einen KI-Spieler. W Fiihre seine Staatsaktion aus: Hast du den Kardinal auf oder iiber das Feld mit dem
Yalhlle cime Fadbe Fie Lacerda Kirchenschatz-Symbol bewegt, bewege den Wirtschafts-
marker um ein Feld nach oben. Hast du den Kardinal

. Wirf eine Politikkarte aus der Auslage ab. auf oder tiber das Feld mit dem Symbol fiir kirchlichen
Einfluss bewegt, lose die Wertung der Kirche aus.
Lacerda hat keine Klerusplittchen, daher wirft er bei der
Wertung auch keine ab. Er erhilt aber immer Einfluss

in Héhe des Einflusses seiner Schiffe, zuziiglich dem
gesamten Einfluss im oberen Bereich deines Portfolios.
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. Fiithre seine Adelsaktion aus.
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Baue das Spiel fiir zwei Spieler auf, mit folgenden
Anderungen:
. Bewege den Helfer.
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* Du erhiltst den Startspielermarker.
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e Lacerda verwendet weder ein Spielertableau, noch
Karten, Waren oder Geld. Er beginnt das Spiel mit
seinen Beamten, seinen Holzhdusern, 1 zufilligen o o ] 2 .
Gunstplittchen sowie 2 zufilligen Startplinen in 1. Bewege seine HOﬂlngSflgur * Gunstplittchen erlangen: Lacerda nimmt ein Gunst-
seinem Spielbereich. Lacerda bewegt seine Hoflings- plittchen eines Adeligen, von dem er noch keines besitzt,
figur nach rechts zum nichsten : ] in der Reihenfolge Baumeister, Minister, Konig.

=i = Adeligen. Befindet sich die Fi- - red Er folgt deinen Besuchen immer, wenn er das passende
e o T o N N . R : P

= ol - o= gur beim Kénig, bewegt sie sich | S 48 - | Gunstplittchen hat. Dabei gibt er Einfluss gemiff den
@ @ - stattdessen zum Baumeister. 1 L tiblichen Regeln aus und fithrt immer die Adelsaktion aus.
el VEEE : : :

- ERNEFNESN

 Placzicren dic rFr—swew=msw—= 2. Fiihre seine Staatsaktion aus 3. Fiihre seine Adelsaktion aus

WertuggsplaFFchen $0, | = X Lacerda fiihrt 1 der beiden . Lacerda gibt regulir Einfluss aus, um die Adelsaktion
da.ss ke{ne Plitcchen Lot NS Staatsaktionen des Adeligen aus, i | LN des Adeligen auszufiihren, bei dem seine Héflingsfigur
mit gleichem Wert P L e bei dem seine Héflingsfigur v _ steht. Hat er nicht genug Einfluss, bezahlt er den Rest in
nebeneinander liegen. | 8¢ e steht. Ist dies nicht méglich, - | Periicken, gemif den iiblichen Regeln.

- . tiberspringe diesen Schritt.
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Nimm 1 Beamten
einer nicht ver- i i Befindet sich der Helfer .
wendeten Farbe. | B oberhalb des Kénigs- oder a2 " Adelsaktionen

Er ist Lacerdas S 3 e k- Wirtschaftsstapels, fithrt ] |
Helfer. Decke A n | A, = Loeerdln die abere Stanisakifion = | = Mit dem entsprechenden Gunstplittchen kannst du
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eine Politikkarte : ; by : aus. A B = Lacerdas Besuch regulir folgen.

vom blauen Stapel . .
auf und stelle den Befindet sich der Helfer

Helf. hal e | B 2 oberhalb des Baumeister- oder fo | . . .
ro:erer(t):;erlsa Ee?es Ministerstapels, fithrt Lacerda - Ein Geschift errichten

den aufgedeckten die untere Staatsaktion aus. e Lacerda wihlt immer das freie Grundstiick im Stadtzen-
Adeligen zeigt. Wirf die blaue Karte ab. trum, welches ihm sofort die meisten Periicken bringt.

oA
a%
%y

“g
A

 Oata
o
[
AN

[

2%
R

A0 oW
RG]

o
(%

)
[P C)

 Oata
SOl od
[ Oata
Ol od

Y
SR

Steht der Helfer nun oberhalb des Baumeister- oder 3 Bei einem Gleichstand wihlt er davon das Grundstiick
Ministerstapels, lege das oberste éffentliche Gebiude Staatsaktionen am weitesten links in der obersten méglichen Reihe.

des blauen Architekten auf den westlichen Bauplatz der e Einen Plan erhalten: Nimm den oberen Plan, auf Sind auf dem gewihlten I . ﬁ
Reihe D. Steht der Helfer oberhalb des Kénigs- oder dem mehr Beamte abgebildet sind und lege ihn in Grundstiick zwei ver-

Wirtschaftsstapels, lege das oberste 6ffentliche Gebiude des Lacerdas Spielbereich. Nimm bei Gleichstand den schiedene Geschiftsarten

griinen Architekten auf den &stlichen Bauplatz der Reihe D. Plan des blauen Architekten. moglich, richtet Lacerda

Entferne die Triimmerwiirfel vom diesem Bauplatz. den Eingang nach links aus.
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Beamte einsetzen: Bewege jeweils 1 Beamten aus
Lacerdas Spielbereich in die 2 Amtsstuben, in denen Lacerda ignoriert den
er am wenigsten Beamten hat. Wihle bei Gleichstand Bonus des Grundstiicks.
die Amtsstube am weitesten links. Lacerdas Beamte
werden niemals entfernt.
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Lacerda zahlt nichts fiir
das Grundstiick. Er nimmt
Ein Schiff bauen: Nimmt das oberste Schiff der Werft den Triitmmerwiirfel mit
und lege es in Lacerdas Spielbereich. Du kannst das Schiff den niedrigsten Kosten aus
regulir verwenden. Bewege den Wirtschaftsmarker 1 Feld der Reihe oder Spalte des
nach oben. Lacerda erhilt den Einfluss dieses Schiffs, Grundstiicks und legt ihn
zuziiglich dem gesamten Einfluss in deinem Portfolio. in seinen Spielbereich.

Hat er die Wahl zischen
mehreren Triimmerwiirfeln mit den niedrigsten Kosten,
nimmt er davon den Triimmerwiirfel unterhalb der
Spalte.
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e Decke weitere Politikkarten
vom blauen Stapel auf,
bis du eine Adelskarte
aufdeckst. Stelle Lacerdas
Hoflingsfigur auf das Portrit |[© . - !
des abgebildeten Adeligen. P o 1 } ] Laccrlda wertet das Geschift gemifl den tiblichen
1w ; B Regeln.
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Waren produzieren: Lege alle produzierten Waren in
Lacerdas Spielbereich und senke regulir die Preise.
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Zwei Erlasse nehmen 4. Wil‘f eine Politikkarte au Ermittle nun, welche Position du am Hofe des neuen

Lissabons einnimmst:

€\
(D

a%
%y

e Lacerda nimmt die 2 . T |
Erlasse von der linken ; N del' AuSlage ab ! P ST
Seite der Auslage. = 1' Wirf wenn méglich die . :

Lege sie in seinem . : oberste Politikkarte des ey ]
Spielbereich. Verschiebe [ \ Stapels ab, iiber dem sich : j g Du hast weniger Periicken als Lacerda

il;z;hllilifé:riiilllell(:fit;n L E der Helfer befindet. ! . v . : : oder weniger als 4 Geschifte
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Auslage wieder auf. - ; oder keine einzige Mehrheit

Lacerda erhilt bei der Schlusswertung fiir jeden 5. Bewege den Helfel‘ oder weniger als 5 Réis
Erlass 3 Periicken, statt der aufgedruckten Anzahl.
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Bewege den Helfer zum nichsten Kartenstapel oder d i Is 4 Erl .
Deckst du Erlass 69 auf, wirf ihn sofort ab und zeihe O {getzten wieder zuriick zum ersten. Ube[r)springe B e

eine neue Karte. j‘abei leere Fellder. . . DIENER BEI HOFE
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Ein 6ffentliches Gebiude eréffnen i v o lE=—n| 2 : = Du hast mehr Periicken als Lacerda

e Lacerda erdffnet 6ffentliche Gebiude immer auf dem und mindestens 4 Geschifte

Bauplatz, der ihm sofort die meisten Periicken bringt. 4 i ! f AW o : gl mfmdlesiens 1 M
Betrachte dazu die Anzahl an Periicken, die er erhilt, f 7
abziiglich der Periicken, die du erhilest.
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und mindestens 5 Réis
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Bei einem Gleichstand . e — . = —l und mindestens 6 Erlasse.
wihlt er davon den Bau- e 4 |

platz, der dem westlichen | e PROT S K S
Ende der Reihe D im : ) ; Ende einer EPOChC OTEGE DE ONIG

Uhrzeigersinn am néchs-
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Lacerda erhilt 1 Periicke fiir jeden Triimmerwiirfel in Du hast mehr Periicken als Lacerda
seinem Spielbereich.
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ten liegt.

und mindestens so viele Geschifte wie Lacerda

Bringen ihm beide verfiig-
baren 6ffentliche Gebiude 3 ’EE Ende des Spiels und mindestens 2 Mehrheiten
die meisten Periicken, ent- 4 a A

scheidet die Position des
Helfers, welches Gebiude S durch. und mindestens 7 Erlasse
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Fithre die Schlusswertung wie fiir ein Spiel zu zweit und mindestens 10 Réis
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er erdffne. Lacerda erhilt Periicken: und mindestens 1 Schiff.
Steht der Helfer

. . . In Hohe der Ladekapazitit all seiner Schiffe.
oberhalb des Konigs- ;
oder Wirtschaftsstapels, bl LN , | . 1 Periicke fiir jeden seiner Triimmerwiirfel. RECHTE HAND DES MAR‘Q_,UIS

eriiff.net Lacerdz.l. das | | . . Mehrheiten bei den Geschiftsarten (falls vorhanden).
Gebiude des griinen ] =

Architekten, andernfalls . . Keine Periicken fiir Geld und Einfluss.
das des blauen. . 3 Periicken fiir jeden seiner Erlasse.

. Mehrheiten bei Beamten auf Plinen. Alle Pline in
Lacerdas Spielbereich gelten als ausgefiihre. und mindestens 20 Réis
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Du hast mehr Periicken als Lacerda
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und mehr Geschifte als Lacerda
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und mindestens 3 Mehrheiten
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Lacerda benétigt keine Pline zum Eréffnen dffentlicher
Gebiude. Er versetzt keine Beamte und stellt auch

keine ein. Er ignoriert die Boni, legt jedoch beide . 2 Periicken fiir jedes seiner Gunstplittchen. und mindestens 8 Erlasse
Trimmerwiirfel des Bauplatzes in seinem Spielbereich.
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und mindestens 2 Schiffe.
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Autoren des Solospiels: Julidn Pombo & Vital Lacerda
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Vielen Dank an alle Testspieler fiir ihr Feedback und ihre Vorschlige.
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